

国内

“太空养鱼”项目进展顺利

据新华社北京电 中国科学院专家19日在北京介绍国内首次在轨水生生态研究项目进展情况。空间站小型受控生命生态实验组件由神舟十八号航天员转移至问天舱生命生态实验柜中开展实验后，目前在轨运行稳定、4条斑马鱼状态良好。

4月25日，神舟十八号载人飞船从酒泉卫星发射中心升空。随3名航天员一起进入太空的还有4条斑马鱼和4克金鱼藻，用于在轨建立稳定运行的空间自循环水生生态系统，实现我国在太空培养脊椎动物的突破。

据悉，“斑马鱼作为‘模式生物’，与人类基因组相似度高达87%，可作为许多人类疾病的研究模型。与航天员一样，斑马鱼成为‘鱼航员’也需通过生长阶段、活性、健康等层层选拔。”中国科学院水生生物研究所研究员王高鸿说。 刘艺 杨吉

广西3条河流3个站现超警洪水

据新华社南宁电 记者从广西壮族自治区水文中心获悉，受高空槽、低涡切变和地面冷空气共同影响，5月18日8时至19日10时，广西出现一次大范围降雨过程。受降雨影响，郁江支流四塘河兴宁四塘水文站、西云江五塘水文站、青龙江楞仲水文站3条河流3个站出现超警0.19米至1.59米的洪水。

19日10时，郁江支流四塘河兴宁四塘水文站水位超警1.59米，西云江五塘水文站水位超警0.31米。据悉，上述超警河段将继续上涨0.3米至0.5米，其余各江河水位均在警戒以下。自治区水文中心已于5月17日17时启动广西水文测报Ⅳ级应急响应。根据最新雨水情分析，未来24小时，郁江部分支流以及钦江、茅岭江、南流江、北流河等江河可能出现1米至5米的明显涨水过程，部分中小河流将出现超警洪水。 陈露缘

“和美乡村健康跑”宜宾开跑

据新华社四川宜宾电 挂上奖牌，挑起箩筐，抱上大鹅，优胜运动员笑得格外灿烂。这是大地流彩·第五届全国“和美乡村健康跑”(村跑)宜宾站颁奖的现场。来自全国各地的3000余名跑步爱好者在长江边尽享绿水青山，获得各组别前三名的选手们均领到了他们的奖品——两箩筐的当地特产以及一只活蹦乱跳的大鹅。

“玉米油、腊味、豆腐干、白酒、竹笋，还有最重要的南溪白鹅，这是南溪本地的鹅。”获得和美乡村组女子半马季军的刘小琴给记者一一展示箩筐中的奖品，“奖品多到我挑不动，今天真是大丰收了。”郁思辉



多国工艺品“扮靓”中俄博览会

5月19日，在第八届中俄博览会现场，参会者在加纳展区了解手串情况。

以“合作、互信、机遇”为主题的第八届中俄博览会于5月16日至21日在哈尔滨举行。本届博览会有44个国家和地区120余个中外代表团参会，这些国家和地区各具特色的工艺品吸引与会者参观欣赏，成为博览会上的一大亮点。 新华社发

长三角

上体聘奥委会主席为名誉教授

据新华社上海电 在巴黎奥运会资格系列赛上海站比赛期间，国际奥委会主席巴赫被上海体育大学聘为名誉教授。

巴赫在主旨演讲中提到，在上海举办的巴黎奥运会资格系列赛是这一全新奥运赛事“极好的开端”，为赛事树立了新标杆。

浙江上线省域能量管控平台

据新华社杭州电 浙江省18日上线省域能量管控平台，该平台首次实现区域内分布式光伏、储能等清洁能源的互融互通、实时管控，能提供灵活电能支撑，全力满足迎峰度夏期间尖峰用电需求。

该平台基于浙江电网资源业务中台，汇集配电自动化、用电信息采集等内部系统和用户侧微网等外部系统数据，实现“光储充”资源分层分级汇聚。在此基础上，平台能够根据电网运行状态计算出“光储充”优化策略，并将策略下发，实现“光储充”“一手掌控”。 林光耀

国际

刚果(金)首都发生武装冲突

据新华社金沙萨电 据刚果(金)媒体报道，当地时间19日凌晨4时左右，首都金沙萨使馆区响起枪声。报道称，几名身着军装的武装人员袭击了副总理卡梅雷的住所，并与卡梅雷的私人卫队发生冲突，造成至少3人死亡。

当地媒体报道，刚果(金)总统卫队已逮捕多名武装人员。这些隶属于“新扎伊尔”的武装人员曾在社交媒体上称：“要改变刚果(金)现状”，并计划对总统办公室等区域发动袭击。目前，总统卫队等军警部门已在首都重点区域加强部署。

据报道，“新扎伊尔”由刚果(金)流亡前政客马兰加创立。2017年5月，马兰加在布鲁塞尔建立“新扎伊尔”，创建“流亡政府”，并自称“总统”。 史或

日美合作开发可重复使用火箭

据新华社北京电 据日本共同社18日报道，日本新创企业将来宇宙输送系统公司将与美国火箭发动机制造商大熊座科技公司合作开发一款可重复使用火箭，期望在2030年左右投入商业应用。

计划开发的火箭型号为“ASCA-1”，将采用大熊座科技公司开发的一款火箭发动机，用于发射卫星。按照将来宇宙输送系统公司的说法，这是日本首个可重复使用运载火箭开发项目。

这家日本企业计划研发一款可运载50人左右、飞行高度达400千米的载人飞船，并在2040年至2049年间投入运营，开发可重复使用火箭并提供卫星发射服务是上述计划的第一步。 沈敏

塞尔维亚中国电影周开幕

据新华社贝尔格莱德电 “2024塞尔维亚中国电影周”18日在塞尔维亚首都贝尔格莱德开幕，塞尔维亚各界人士及中方代表等近百人出席开幕式。

中国驻塞尔维亚大使李明在开幕式致辞中表示，中塞两国有着跨越时空的深厚情谊，文化交流是中塞友谊的重要纽带。南斯拉夫经典电影《桥》《瓦尔特保卫萨拉热窝》在中国可谓家喻户晓。相信通过此次中国电影周活动，塞尔维亚民众将更加深入地了解中国，感受中国文化魅力，有助于增进两国人民之间的友谊与合作。 石中玉



圣彼得堡办“博物馆之夜”活动

5月18日，在俄罗斯圣彼得堡，人们参加炮兵博物馆的“博物馆之夜”活动时复刻战时场景。

5月18日是国际博物馆日，俄罗斯圣彼得堡炮兵博物馆举办“博物馆之夜”活动。市民在参观武器装备展览、观赏军事历史场景重演和参加互动项目中体验夜游博物馆的乐趣。圣彼得堡是俄罗斯第二大城市，因其地处北纬60度，每年初夏都有“白夜”。 新华社发

文体

吴艳妮精工黄金大奖赛夺冠

据新华社东京电 19日在日本东京进行的世界田联洲际巡回赛金标赛——精工黄金大奖赛上，中国队选手吴艳妮获得女子100米栏冠军。

在女子100米栏比赛中，吴艳妮在逆风0.6米/秒的风速条件下跑出12秒80的个人赛季最好成绩夺冠。这也是她继去年成都大运会上跑出12秒76之后的职业生涯第二好成绩。

值得一提的是，这是中国女子跨栏运动员首次在世界田联洲际巡回赛金标赛中夺冠，也是吴艳妮连续第二周在日本收获冠军。12日举行的世界杯田联洲际巡回赛日本大阪站(铜标赛)比赛中，吴艳妮在决赛中以平赛会纪录的12秒86夺冠。

中俄武者亮相国际武术节

据新华社俄罗斯切列波韦茨电 18日，一场国际武术节在俄罗斯沃洛格达州切列波韦茨市“冰宫”体育馆举行，600余名中俄武术家和运动员联袂奉献了一场“功夫盛宴”。

中国驻俄罗斯大使馆公使衔文化参赞封立涛在致辞时说，武术是中国文化的重要组成部分，反映了中国人的智慧和传统哲学。“通过练习武术，俄罗斯朋友们能更好、更深入地了解中国文化。”他说。

沃洛格达州代理州长格奥尔吉·菲利蒙诺夫在接受采访时表示，武术是文化和人文交往的桥梁，为双边关系和文明间对话注入动力。“此次武术节就鲜明地印证了这一点。” 江宥林 刘恺



中伊深化文化遗产领域合作

18日，在伊朗首都德黑兰，一名男子在伊朗国家博物馆内参观。

国际博物馆日和国家文化遗产周纪念活动18日在位于德黑兰的伊朗国家博物馆举行。伊朗国家博物馆馆长杰布拉尔·诺坎德在活动上表示，伊朗同中国在文化遗产领域的合作正不断深化。 新华社发